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[bookmark: _Hlk149736719]Образовательная программа среднего общего образования (далее ОП СОО) муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средняя общеобразовательная школа №1 сельского поселения  «Село Хурба» Комсомольского муниципального района Хабаровского края (далее МБОУ СОШ №1 с.п. «Село Хурба») разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (далее - ФГОС СОО), утвержденного МОиН РФ приказом № 413 от 17 мая 2012 года «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования», к структуре основной образовательной программы, является основным документом, определяющим содержание основного общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность МБОУ СОШ №1 с.п. «Село Хурба» в единстве урочной и внеурочной деятельности с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса на основе Федеральной образовательной программы среднего общего образования (утверждена приказом Министерства просвещения РФ № 371 от 18 мая 2023 г
Общая характеристика общеобразовательной программы
Образовательная программа среднего общего образования разработана на основе ФГОС СОО, Федеральной основной образовательной программы среднего общего образования, обеспечивает достижение обучающимися образовательных результатов в соответствии с требованиями, установленными ФГОС СОО, определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной	деятельности на уровне среднего общего образования и реализуется образовательной организацией через урочную и внеурочную деятельность с соблюдением требований государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов. 
Идея школы заключается в создании такой образовательной среды, которая позволит обеспечить успешность каждого ребенка в процессе самореализации в системе социальных отношений вне зависимости от его психофизиологических особенностей, учебных возможностей и склонностей. В соответствии с потребностями социума и семьи каждый обучающийся получит возможность реализовать себя как субъект деятельности, общения и познания, готовый получать образование в течение всей жизни и преобразовывать общество, в котором он живет.

Цели и задачи реализации общеобразовательной программы среднего общего образования МБОУ СОШ №1 с.п. «Село Хурба»

Целями реализации образовательной программы среднего общего образования являются: 
-формирование российской гражданской идентичности обучающихся;
-воспитание и социализация обучающихся, их самоидентификация посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского становления;
-преемственность основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования;
-организация учебного процесса с учетом целей, содержания и планируемых результатов среднего общего образования, отраженных в ФГОС СОО;
-формирование навыков самостоятельной учебной деятельности обучающихся на основе индивидуализации и профессиональной ориентации содержания среднего общего образования;
-подготовка обучающегося к жизни в обществе, самостоятельному жизненному выбору, продолжению образования и началу профессиональной деятельности;
-организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одаренных, успешных обучающихся и (или) для обучающихся социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.
Образовательная программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ОП СОО.
Целевой раздел включает:
[bookmark: _page_25_0]- пояснительную записку, в которой описывается общее назначение, нормативно -правовое обоснование основной, целевые установки ОП СОО, адресность программы, состав участников образовательного процесса
- планируемые результаты освоения обучающимися ОП СОО,
- систему оценки достижения планируемых результатов освоения ОП СОО. 
Содержательный раздел определяет общее содержание среднего общего образования и
включает:
- рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей
-программу формирования универсальных учебных действий, 
- рабочую программу воспитания.
Организационный раздел включает: 
- учебный план,
- план внеурочной деятельности, 
- календарный учебный график,
           - календарный план воспитательной работы,
           - характеристику условий реализации ОП СОО.
